



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

★ ΙΟΥΛΙΟΣ 1989 ★ ΑΡΙΘΜ. ΦΥΛΛΟΥ 136 ★ ΕΤΟΣ 12ο ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Παράδειγμα για μίμηση

ΕΦΙΠΠΟΣ ΑΝΔΡΙΑΝΤΑΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Μια φίλια πάνω από 50 χρόνια ολοκληρώνεται με το άσθεστο ενδιαφέρον για την αντάξια μεταθανάτια αποκατάσταση του ΜΑΥΡΟΥ ΚΑΒΑΛΛΑΡΗ, του θρυλικού Στρατηγού ΝΙΚΟΛ. ΠΛΑΣΤΗΡΑ.

Ο θερμός φίλος του και συνεργάτης της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ», κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ν. ΒΛΑΧΑΒΑΣ, μας έστειλε γράμμα του Φλεβάρη του 1983 προς την Ι.Λ.Ε.Θ. (Ιστορική Λογογραφική Εταιρεία Θεσσαλών), στο οποίο εξιστορεί το αμέριστο ενδιαφέρον του για την ανέγερση του έφιππου ανδριάντα του Μαύρου Καβαλλάρη.

Σ' αυτό διαβάζουμε τις ενέργειές του που αρχίζουν με γράμμα του σ' εφημερίδα της Καρδίτσας. Στη συνέχεια δημοσιογραφική καιμ πάγια που έκανε το θέμα του ανδριάντα γνωστό στο Πανελλήνιο και την ενεργοποίηση του Συλλόγου Επιστημόνων Καρδίτσας, που είχε την ευχάριστη κατάληξη να στηθεί ο έφιππος ανδριάντας του ΠΛΑΣΤΗΡΑ σε περίοπτη θέση της Καρδίτσας, όπως του άξιζε. Ακόμα, στο γράμμα του κ. Βλαχάβας διαβάζουμε το ενδιαφέρον του Αρχιεπισκόπου Σερραφείμ, της Α' Στρατιάς, των προσφύγων της Ν. Ερυθραίας Αθηνών, καθώς επίσης ότι ο ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ πολέμησε έφιππος αδιαφορώντας για τον εαυτό του με την απ' όλους επαινούμενη σεμνότητά του, την ανιδιοτέλεια και την πρωτοφανή απλότητά του, προσόντα τα οποία προβάλλουν το μεγαλείο του άνδρα.

Σωστός αξιωματικός, φίλος με τους στρατιώτες του και λεβέντης σ' όλες του τις εκδηλώσεις, ήταν ο μόνος που υποχώρησε στη Μ. Ασία συντεταγμένος. Μάλιστα γλίτωσε από βέβαια αιχμαλωσία το Σύνταγμα του Κον-

δύλη κατά την άσκοπη εκστρατεία της Ουκρανίας και τον Παπάγο στην Μ. Ασία, όταν αναπαύονταν με το επιτελείο του κάτω από μια

συκιά. Στην υποχώρηση μεγάλη ήταν η συμβολή του ΠΛΑΣΤΗΡΑ στην διάσωση του ξεριζωμένου ελληνικού πληθυσμού, γεγονός που έκανε όλους τους πρόσφυγες να πίνουν νερό σ' όνομά του.

Πώς επομένως είναι ανεκτό, ρωτάει ο κ. Βλαχάβας, μετά από τόσα ιστορικά γεγονότα, ο ΜΑΥΡΟΣ ΚΑΒΑΛΛΑΡΗΣ να μην παρουσιάζεται σε μεγαλόπρεπη έμπιστη θέση στην κεντρικότερη πλατεία της Καρδίτσας όπου γεννήθηκε και βρίσκεται βολοσαμωμένη η καρδιά του; Πρότεινε λοιπόν στην Ι.Λ.Ε.Θ. να ζητήσουν από την κυβέρνηση οικονομική ενίσχυση και σ' έοχστη ανάγκη να ζητηθεί οικονομική ενίσχυση από τα μέλη της ΙΛΕΘ, ακόμη και από τους ένα εκατομμύριο πρόσφυγες που αναγνωρίζουν την προσφορά του Στρατηγού και τόσο τον αγαπούσαν. Ακόμη ο κ. Βλαχάβας προσέφερε στην ΙΛΕΘ τα 158 φύλλα της εφημερίδας των Αθηνών «ΑΚΡΟΠΟΛΗ», που αναφέρονται στην Μικρασιατική Καταστροφή, με τον τίτλο «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ» του συγγραφέα Παναγιώτη Δ. Κατηφόρη, ο οποίος πέθανε χωρίς να προλάβει να τα εκδώσει σε βιβλίο. Η έκδοση από την ΙΛΕΘ του βιβλίου αυτού, πέρα από την προσπόριση ικανού κέρδους που θα βοηθούσε τον σκοπό, θα ήταν απαραίτητο σε κάθε Έλληνα και ιδιαίτερα στους νέους που πρέπει να γνωρίζουν τους προγόνους μας όπως ο ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ και να παραδειγματίζονται.

Και το γράμμα του κ. Βλαχάβας σε μας τελειώνει ως εξής:
Το 1984 ασθένησα και δεν μπόρεσα να συνεχίσω τις

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

προσπάθειες για την ανέγερση του εν λόγω ανδριάντα.
Ευτυχώς, τις προσπάθειές μου τις συνέχισε από τότε με επιτυχία η Ένωση Επιστημόνων Καρδίτσας. Έτσι, στις 11 Ιουνίου 1989 έγιναν τ' αποκαλυπτήρια του έφιππου ανδριάντα του Στρατηγού και Πρωθυπουργού ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ, στην ομώνυμη Πλατεία της Καρδίτσας, τους οποίους και συγχάρηκα.

Η φίλια του κ. Βλαχάβας με τον Στρατηγό χρονολογείται από τον καιρό που ήταν αστυνόμος στον Μεσενικόλα. Έχοντας, λοιπόν, την αποκλειστική ευθύνη της ασφάλειάς του όταν παραθέριζε στην Νεράιδα, του δόθηκε η ευκαιρία να συνδεθεί φιλικότατα με τον Στρατηγό, φίλια που παραμένει άσθεστη μέχρι σήμερα, που ο κ. Βλαχάβας ξεπέρασε τα 90 του χρόνια. Βέβαιη λοιπόν είναι η ικανοποίησή του από το στήσιμο του επιθλητικού έφιππου ανδριάντα του θρυλικού ΜΑΥΡΟΥ ΚΑΒΑΛΛΑΡΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Οικογένεια και παιδί

Όλοι μας γνωρίζουμε πόσο είναι αποφασιστική η επίδραση της οικογένειας στην αγωγή του παιδιού. Γι' αυτό, όλα τα έθνη που θέλουν να ζήσουν δίνουν μεγάλη προσοχή στη διατήρηση της οικογένειας.

Η οικογένεια είναι το μοναδικό περιβάλλον όπου το παιδί εξελίσσεται ομαλά, γιατί το εξασφαλίζει την ικανοποίηση των συναισθηματικών αναγκών όπως τρυφερότητα, στοργή και αγάπη, καθώς και τα συναισθηματικά αμύνης και ασφάλειας.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ενοικιαζόμενα
Δωμάτια

Πέρα από τον Ξενώνα κλινών που λειτουργεί άψογα στο χωριό μας το Μεσενικόλα, υπάρχουν και ενοικιαζόμενα δωμάτια λουξ ισόριθμων κλινών με τις καλύτερες προδιαγραφές και ανέσεις.
Υπεύθυνος Καραμήτρος Ιωάννης, τηλ. 0441)95.250.

που τόσο ανάγκη έχει το παιδί.

Πώς επιδρά η οικογένεια στο παιδί;

1. Παράδειγμα γονέων: Οι γονείς με τη ζωή τους, με το παράδειγμά τους, διδάσκουν στο παιδί. Και το παιδί που έχει ανάγκη για ταύτιση και για στήριγμα, όταν δει ότι οι συμβουλές των γονέων του είναι εναρμονισμένες με την καθημερινή τους ζωή, υπακούει και έχει τυφλή εμπιστοσύνη, βγαίνει δε νικητής όταν το έξω από την οικογένεια περιβάλλον του δείχνει δρόμο διαφορετικό απ' αυτόν της οικογένειας.

Ο Πεσταλότσι έλεγε: «Μεγάλος παιδαγωγός δεν είναι εκείνος που διδάσκει το καλό με ωραία λόγια, αλλά εκείνος που διδάσκει με το παράδειγμά του. Η πίστη διδάσκεται με την πίστη, η αγάπη με την αγάπη, η ευσέβεια με την ευσέβεια, η αυτοθυσία με την αυτοθυσία».

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 3)

Η 2^η βραβευθείσα από το Σύλλογο έκθεση

22 ΜΑΪΟΥ 1989
ΠΙΤΣΑΒΟΥ ΜΑΡΙΑ

ΘΕΜΑ: «Τα καταστρεπτικά αποτελέσματα του καπνίσματος και της χρήσης ναρκωτικών ιδίως από τους νέους μας».

Βρισκόμαστε στον 20ό αιώνα, όπου μια από τις πιο φοβερές μαστίγες που εμφανίσθηκαν στην ιστορία της ανθρωπότητας, είναι αυτή που λέγεται ναρκωτικά. Πρόκειται για μια πραγματική αρρώστια που εξαπλώνεται ιδίως στους νέους. Είναι γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι ανησυχούν πολύ από την εξάπλωση των ναρκωτικών. Δικαιολογημένα, αφού αυτή η εξάπλωση οδηγεί όχι απλά σε δυσάρεστα υγεινά αποτελέσματα, αλλά σε ασθένειες και σε θάνατο.

Το θέμα των ναρκωτικών είναι πολύ σοβαρό, ιδίως για τους νέους του αύριο. Γιατί αυτοί είναι περιέργοι, πιο εύκολα ξεγελιούνται και παρασύρονται και είναι πιο εύπιστοι.

Ο νέος άνθρωπος που κάνει χρήση ναρκωτικών, αλλά και του τσιγάρου, έχει τραγικά σκληρά αποτελέσματα.

Κατά την χρήση του ναρκωτικού ο νέος ζει σ' έναν εντελώς διαφορετικό, άγνωστο και ωραίο κόσμο. Από τον νου του περνούν ζωηρές εικόνες. Όλες οι λύπες του, όλες οι κακές του πράξεις, κάθε κακή ιδέα εξαφανίζον-

ται. Η φαντασία του πλέει μέσα στα πιο ευχάριστα όνειρα και είναι πλημμυρισμένος από ενθουσιασμό και ευτυχία. Κι έτσι με τον τεναρκωτικών ιδίως από τους πολλαμβάνουν όλοι οι νέοι και πραγματοποιούν τους πόθους τους.

Μετά, όμως, απ' αυτό το όνειρο, ξανάρχεται η ανία πιο έντονη από πριν και κάνει εκείνον που χρησιμοποίησε ναρκωτικά να νοιώθει την ανάγκη να καταφύγει στον «παράδεισο» του ναρκωτικού, να έχει παγιδευτεί και να μην μπορεί να κάνει διακοπή της χρήσης του.

Λόγω του ότι δεν μπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες του, δημιουργείται μέσα του μια ψυχική επανάσταση για επανάληψη της χρήσεως ναρκωτικών. Εφ' όσον όμως δεν μπορεί να ικανοποιήσει αυτή την ανάγκη του, καταφεύγει σε μια ψυχική στενοχώρια, πολύ ισχυρή για τον εαυτό του.

Έτσι αρχίζει να εξαντλείται και σωματικά και ψυχικά και εκδηλώνεται έντονη διαταραχή.

Ακόμη τα ναρκωτικά τείνουν να εκμηδενίσουν την ατομική προσωπικότητα εκείνου που τα χρησιμοποιεί. Καταντάνε το άτομο σε μια κατάσταση απομονώσεως και άγχους από τους άλλους. Τον κάνουν να σπρέ-

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 3)

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όπως θα πρόσεξαν οι αναγνώστες μας, η Εφημερίδα τώρα τελευταία έχει ποικίλη ύλη. Η εκκλήσή μου να στείλουν την συνεργασία τους οι συνδρομητές που έχουν το χάρισμα να γράφουν, έχει σχεδόν ικανοποιηθεί. Τους ευχαριστούμε και περιμένουμε κι άλλους να γράψουν.

Ευχαριστώ
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

—★—

Η Κοινότητα Μεσενικόλα, προκειμένου να ανεγείρει νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπίπτει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία. Λογισμός Ε.Τ.Ε. Νο 36891020194 για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ

Ανακοίνωση

Το Καφέ - Μπαρ - Ψησταριά, που βρίσκεται στο ισόγειο του Πνευματικού Κέντρου στο χωριό μας και ο Ξενώνας του, λειτουργούν άψογα υπό την Νέα Δ)υση του κ. Ιωάννου Απ. Καρθούνη, με όλες τις ανέσεις, την καθαριότητα και την εξυπηρέτηση για κάθε προσερχόμενο.

Μια επίσκεψη θα σας πείσει.

Τηλέφωνα: 0441)95.419, οικίας 0441)95.347.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσενικόλα με ικανοποίηση δέχεται τις προσφορές των απανταχού Μεσενικολιτών για την ανέγερση Νέου Κοινοτικού Καταστήματος του χωριού, και τους ευχαριστεί.

Η 3^η βραβευθείσα από το Σύλλογο έκθεση

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΜΑΡΙΑ
ΕΚΘΕΣΗ 5η
22 - 5 - 1989

ΘΕΜΑ: «Τα καταστρεπτικά αποτελέσματα του καπνίσματος και της χρήσης ναρκωτικών ιδίως από τους νέους μας».

Από την εμφάνισή του σ' αυτόν τον πλανήτη που λέγεται Γη, ο άνθρωπος έκανε χιλιάδες προσπάθειες επιδιώκοντας μια καλύτερη και πιο άνετη ζωή. Η επιθυμία του αυτή του έδινε κουράγιο και αυτοπεποίθηση για την πραγματοποίηση των πόθων του.

Σήμερα ζούμε σε μια εποχή που η θιομηχανία και η τεχνολογία γνωρίζουν μια τεράστια ανάπτυξη, η οποία δικαιώνει τον άνθρωπο για τις προσπάθειές του. Κι όμως, ενώ ο άνθρωπος ετοιμάζεται να ταξιδέψει ανάμεσα στ' άστρα, ενώ η φύση δαμάζεται και αναγκάζεται να μας αποκαλύψει τα μυστικά της, όλα δεν βαίνουν με τον καλύτερο τρόπο.

Υπάρχουν οι λεγόμενες μάζιγες της εποχής, που χαρακτηρίζονται ως η αχίλλειος πτέρνα της σημερινής κοινωνίας.

Όταν μιλάμε για μάζιγες εννοούμε το κάπνισμα και τη χρήση ναρκωτικών.

Το κάπνισμα είναι μια συνήθεια που αποκτάται από μια απερισκεψία των νέων, είναι ίσως μια επίδειξη ανωτερότητας, αλλά είναι ίσως και ένα μέσο για να ξεφύγει κανείς από τα προβλήματα του.

Αναμφισβήτητα όμως είναι ένα μέσο αυτοκαταστροφής, καθώς ο άνθρωπος, σιγά - σιγά, χωρίς να το καταλαβαίνει οδηγεί τον εαυτό του στην καταστροφή. Το κάπνισμα παρουσιάζεται σαν ένα απαραίτητο στην καθημερινή ύπαρξη του ανθρώπου είδος. Σαν κάτι που ο οργανισμός το συντηρεί χωρίς να μπορεί να αντισταθεί στην ανάγκη να καπνίσει.

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΟΡΙΑΚΗ ΜΑΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑ «Η ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ

Στην ενοριακή μας εκκλησία πρόσφεραν, οι πιο κάτω αναφερόμενοι, τα έναντι αυτών αναγραφόμενα χρηματικά ποσά εις μνήμην προσφιλών των προσώπων.

- 1) Γιαννακός Γεώργ. εις μνήμην των γονέων του Αναστασίου και Κων)τίας 3.000,
- 2) Τσαγανός Σωτήριος εις μνήμην των γονέων του Πέτρου και Κων)ντίας και της θυγατέρας του Κων)τίας 5.000,
- 3) Γκανούρης Σωτήριος στη μνήμη των γονέων του Βασιλείου και Αρετής και των πεθερών του Μαρίας και Χρήστου Ψημμένου 5.000,
- 4) Ο Μακρυνίκας Αντώνιος του Ιωάννου 2.000,
- 5) Ο Ράικος Ιωάννης, στη μνήμη της μητέρας του Μαρίας 5.000,
- 6) Πανάγος Νικηστράτος του Βασιλείου 1.000 2.000,
- 7) Σάκκας Απόστολος του Γεωργίου 2.000,
- 8) Η οικογένεια Γρηγορίου Αχ. Αντωνίου στη μνήμη της συζύγου και μητρός των Ελένης, πρόσφεραν 70.000 για την συμμετοχή των στην τοποθετηθείσα τέταρτη καμπάνια,
- 9) Ευθυμίου Αικατερίνη 1.000,
- 10) Καρθούνης Νικόλαος 1.000,
- 11) Νικητοπούλου Λευκή, στη μνήμη της Χρυσούλας Νικητοπούλου 1.000,
- 12) Σφέτσος Απόστολος Βασίλ. 2.000,
- 13) Η Ευθυμίου Αικατερίνη εις μνήμην του συζύγου της, γονέων και λοιπών συγγενών 10.000,
- 14) Γκανούρη Ευτυχία 5.000,
- 15) Μηλίτση Ευτυχία 3.000,
- 16) Μηλίτση Αικατερίνη Βασ. 1.000 2.000,
- 17) Βαλάφα Όλγα εις μνήμην των γονέων της Νικολάου και Άννας 2.000,
- 18) Βελιμέζη Βασιλι-

- 19) Καλαμάτα Ευαγγελία 2.000,
- 20) Παπαναστασίου Σωτήριος του Δημητρίου 5.000,
- 21) Κουρκούνης Χρήστος 850,
- 22) Πανάγος Αναστ. Βασ. 2.000,
- 23) Σταύρου Θωμάς Βασ. 1.000,
- 24) Αδελφοί Ελευθερίου Ζούκα 5.000,
- 25) Ράικος Θωμάς Αναστ. 2.000,
- 26) Μηλιώσης Βάιος Δημητ. 2.000,
- 27) Βλάτσιος Άγγελος Γεωργ. 1.000,
- 28) Ξαντήρος Χρυσόστ. Νικ. 1.000,
- 29) Βασιλάκου Αλεξάνδρα Λάμπρου 1.000,
- 30) Παπαναστασίου Σωτ. Αναστ. 1.000.

Επίσης, για τον ίδιο σκοπό προσέφεραν οι Καταραχιάς Βασιλείος Παντελή 1.000, Αλεξίου Ιωάννης Αλεξάνδρου 2.000, Μπρέντας Δημήτριος 10.000, Μηλίτσης Αλκιβ. Δημ. 1.000, Γώγος Βασ. Κων)νου 5.000, Σοφία σύζυγος Γεωργίου Γιαννακού εις μνήμην των πεθερών της Αναστασίου και Κων)ντίας 5.000, Παπαδιά εις μνήμην των γονέων της Αριστέιδου και Βαίας 1.000, Καπερώνη Αγορίτσα χα Θεμιστοκλή 500, Παπαϊωάννου Λευκοθέα Αθαν. 1.000, Μηλίτσης Παναγιώτης του Αριστέιδου 5.000, Κίτσος Θωμάς Φωτίου 1.000, Καρακατσιάνης Δημήτριος 1.500, Ντότσια Μερότη 5.000, Σερφέγγου Ιφιγένεια 5.000, Κάτσιανος Ηλίας 5.000, Μακρυνίκας Αντώνιος 2.000, Ψάρρα Αναστασία 1.000, Καλαμάτα Κωνσταντίνος εις μνήμην του συζύγου

(Συνέχεια στη σελ. 3)

Η ΦΙΛΟΝΙΚΙΑ

Όλοι μας θυμόμαστε δυο καλούς χωριανούς μας, οι οποίοι εδώ και χρόνια μας έφυγαν... Τον Λάμπρο Ποδηματά και τον Γιώργο Σιώκο. Καλοί νοικοκυρέοι και μάλιστα οικογενειάρχες και οι δυο τους.

Ο μεν Λάμπρος, γερός άνδρας, πλησίαζε τα δύο μέτρα, εργατικότατος, με κυκλώπεια δύναμη, οι παλάμες του με τα δάκτυλά του, ήταν σαν τα καρπολόγια, που λιχνίζουμε το στάρσι στ' αλώνια. Ντυνότανε πάντα απλά και καθαρά. Ο δε Σιώκος, διαφορετικός τύπος, περιήφανος, εργατικός και αυτός και καλός οικογενειάρχης. Φορούσε ένα καπέλο, που έμοιαζε λίγο με τσαμπάζικο, σακκάκι σταυρωτό, γιλέκο με δυο σειρές κουμπιά, ορολόγι με καδένα που κρέμονταν λίγο προς τα κάτω. Κιλότα πάντα σιδερωμένη, χωρίς μεγάλα κελέφι, ζουνάρι στη μέση λευκό και παπούτσια με λάστιχο στα πλευρά και στο χέρι κομπολόγι και γκλίτσα.

Άλλωστε ήταν και ένας από τους καλύτερους κληρικούς του χωριού μας. Όπως ο Δημήτριος Γκούμας, οι αδελφοί Στεργίου, Γ. Καρακιάς, Γ. Ιωακείμ, Δ. Βελιμέζης, που έλεγε αστεία στη γυναίκα του.

Τώρα γυναίκα που έγινε επιστράτευση και πήραν όλους τους κληρικούς για την Αλβανία, θά είμαστε και εμείς τυχεροί να φάμε κανένα λαγό.

Όπως και ο μπάμπας μου ο Βασίλης ο Γάγος, με τον κουμπάρο μας Κώστα Γκούμας, σκότωσε το σκυλί για αλεπού. Αλλά είχε δικάνο «Πίπερ» αμερικάνικο. Τώρα ο Λάμπρος με τον Σιώκο είχανε κάτι προηγούμενα που δεν τα γνωρίζω. Και ένα απόγευμα ο Λάμπρος με τα δυο αλογά του φορτωμέ-

να κοπριά, είδε τον Σιώκο στο αμπέλι του, που το κορφολούσε. Άφησε τα ζώα και αγριεμένος σαν τον ταύροπλο θλέπει το κόκκινο πανί κατευθύνονταν προς τον Σιώκο με πολύ άγριες διαθέσεις. Με την κυκλώπεια δύναμη που είχε να τον αρπάξει και να τον σχίσει στα δυο... Ο Σιώκος όμως, μπροστά σ' αυτόν τον κίνδυνο, έβγαλε από το ζουνάρι ένα μαχαίρι, περί τους τριάντα πόντους που στις απογευματινές ακτίνες του ήλιου άστραφτε σαν τις ασπίδες του Μωυσή κατά του Φαραώ, και αποτεινόμενος στον Λάμπρο του λέγει:

— Έλα μπρε, σαν σε κρατάει.

Ο Λάμπρος σταμάτησε, διότι δεν είχε τίποτε στα χέρια του και στο μαχαίρι δεν σκόνειε παληκαριές και δύναμη. Ο δε Σιώκος ήταν γρήγορος και σθέλλτος σ' αυτό, γι' αυτό ο Λάμπρος, τον κτύπησε άγρια και του είπε: «Άλλη φορά δεν θα τη γλιτώσεις, θα σε κάνω κομμάτια με τα χέρια μου. Αργότερα όμως κάποιος επενέβη και τους συμφιλίωσε. Νομίζω ο Γιάννης ο Μπαλάφας και μετά από χρόνια, ο γιος του Σιώκου, ο Θωμάς, αγάπησε την όμορφη Γιωργίτσα κόρη του Λάμπρου και γίνανε συμπεθεροί. Το νέο αντρόγυνο έζησε ευτυχισμένο και αγαπημένο, με τη διαφορά, ότι ο Θωμάς βιάστηκε λίγο να μεταναστεύσει εκεί ψηλά, στην ουράνια άβυσσος και ως ευχηθούμε οι υπέρτατες θεϊκές δυνάμεις να του δώσουν τη δύναμη να κάνει λίγο υπομονή, έως ότου πάμε και εμείς να του κάνουμε παρέα.

Αυτά έχει φίλε μου η ζωή, άλλος φεύγει Πέμπτη, άλλος Παρασκευή, άλλος Σάββατο και Κυριακή.

ΘΩΜΑΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

Εικόνα "Άξιον Εστίν" και Γαβριήλ Διονυσάτης

Τον περασμένο χρόνο φιλοξενήθηκε στην Μητρόπολη Αθηνών η θαυματουργή εικόνα του Αγίου Όρους «ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙΝ» και με αφορμή αυτή ο ομότιμος καθηγητής της Βυζαντινής Αρχαιολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών Δ. Ι. Πάλλας αναφέρθηκε στον αείμνηστο συγχωριανό μας Ηγούμενο Γαβριήλ Διονυσάτη, με περιπεπαισμένο άρθρο του Αθηναϊκής εφημερίδας. Τον θεωρούσε τότε από τις αξιολογότερες μορφές του Αγίου Όρους, όπως και ήταν, γιατί ο αείμνηστος συγχωριανός μας Γαβριήλ πήρα από την ηγετική φυσιογνωμία στο καθ' αυτό Άγιο Όρος, εκπροσωπούσε επιτυχώς την μοναστική πολιτεία στην κυβέρνηση, σαν ένα είδος Υπουργού Εξωτερικών, με συγχές μεθόδους του στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη.

Δεν απάντησε ο κ. Καθηγητής και άφησε να νοηθεί ότι δεν το πολυπίστεψε, εξ ου και η λύπη του, για την στενοχώρια που έδωσε στον αείμνηστον ηγούμενον Γαβριήλ Διονυσάτη.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΤΖΑΝΟΣ

Εύθυμη ποίηση ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ

Όταν είμασταν παιδάκια και πηγαίναμε σχολείο είχαμε μια δασκάλα κι ένα δάσκαλο καλό.

Και μας είχαν μοιρασμένους αναλόγως με την τάξη και ήξερε ο κάθε ένας ποιους απ' όλους θα διδάξει.

Είχαμε όμως τότε Γούρι που μας φέραν τον χαμπούρη ήταν δάσκαλος καλός και λιγάκι σοβαρός.

Είχαμε τότε μαζί το πρωί Γραμματική και το βράδυ την καλή Φυσική Πειραματική.

Μας παρέδωσε σωστά όλο ουσιαστικά που ήταν κάπως μπερδεμένα κι ήταν συνηρημένα.

Το γράψαμε στα πρόχειρα σε κάτι χαρτάκια που τα βάλλαμε μες τον τρουβά πουχαμε τ' άλλα τα χαρτιά.

Το βράδυ που εξέταζε εκείνη τη φυσική που ήταν ευχάριστη Μα και πολλή απλή.

Φωνάζει λοιπόν τους μαθητές ποιος είναι διαβασμένος για να μας πει το μάθημα να δγει και κερδισμένος.

Όλοι σιγνώσαμε απλά το χέρι ο καθένας μα για να πει το μάθημα δεν ήξερε κανένας.

Ο Μάρκος πήρε φούδιασμα τους πήρε όλους σβάρνα να πει αυτός το μάθημα κι ας ήτανε Τσουγγράνα.

Δεν τον αφήσαν οι φωλιές να πάει να διαβάσει όλη τη μέρα κάθονταν στη βρύση του Γεράση.

Ο δάσκαλος απόμεινε με ανοιχτό το στόμα πως είχε τέτοιο μαθητή δεν πίστευε ακόμα.

Σήκω απάνω Τάκη μου να πεις τη Φυσική κι ο Τάκης τότε άρχισε να λέει Γραμματική.

Δεν έφταιγε ο καπερός δεν ήξερε καθόλου ούτε ποιο ήταν μάθημα και φώναζε στο βρόντο.

Τότε ευθής βγάξει την κόλλα ο Δήμος του Παπανικόλα τη βάζει πάνω στο θρανίο και παραδίπλα το διδίο.

Ο Μάρκος δεν τα έχασε και άρχισε να διαβάσει μόνο αντί τη Φυσική διάβαζε τη Γραμματική.

Τότε του λέει ο δάσκαλος Τάκη μου κάτσε κάτω τρεις περδικούλες κάθονταν και ρούφαγαν ταμπάκο.

Ο Γιώργος δίπλα γέλαγε μπροστά σ' αυτή τη θέα

εσύ βρε Γιώργο που γελάς πες μας για τον Αιγέα.

Που πνίγηκε ο Αιγέας μας στο ποταμού τη σούδα όχι του λέει ο Γιώργης μας μες στη δαβά στη γούρνα.

Μπράβο του λέει ο δάσκαλος εσύ είσαι ξεφτέρι κι αρχίγησε να τον κτυπά με το λουρί στο χέρι.

Πιο δίπλα γέλασε ο Θωμάς γέλιο με την ψυχή του δεν ήξερε πως θάρχονταν κι αράδα η δική του.

Σήκω του λέει κι εσύ ευθύς πες μας τι ήταν ο Ηρακλής ήρωας ήταν ή παπάς, ή μην ήτανε μαχαραγιός;

Σκύβει ο Θωμάς στον Περικλή και τον μιλάει κρυφά σ' αυτί πέσε με μωρέ Περικλή τον ξέρ' εσύ τον Ηρακλή.

Ήταν ζωέμπορας τρανός τον λέει εκείνος ο χαζός είχε τρανά μπλάρια ωραία και κουβαλούσε τα λαθραία.

Του λέει τότε ο δάσκαλος αφού έχει μπλάρια αραία μήπως λοιπόν καθάρισε τους κόπρους του Αυγέα.

Μάλιστα λέει ο Θωμάς με μια τρανή φωνή αν δεν πιστεύεις ρώτηξε πες και τον Περικλή.

Το βράδυ ολό κουβάλαγε τα κούτσουρα λαθραία και το πρωί καθάριζε τους κόπρους του Αυγέα.

Στο άλλο μάθημα Θωμά στραγάλια θα σου φέρω να έχω τέτοιο μαθητή κι εγώ να μην το ξέρω.

Όλους αυτούς που ανέφερα το ποίημα να σήσω έχω την υποχρέωση συγγνώμη να ζητήσω.

ΚΕΡΑΣΟΠΟΥΛΑΣ

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
ΕΚΔΟΤΗΣ
Σύλλογος Μεσοενοκλιτών
Αθηνών
Τιεύθυνος σύμφωνα
με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τημητού 80Α - Κολαογός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΛΙΑΚΤΗΣ
Εκλεγή της 7μελούς
Επιτροπής
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωδριάνδου 29 - 7ος όρ.
104 81 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5248.955
Τιεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γεραίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 6223.066 - 5244.800
Συνδρομίες:
Σύλλογος οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 400

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙ

Η 2^η βραβευθείσα από το Σύλλογο έκθεση

(Συνέχεια από την 1η σελ.)
το ίδιο και όλες οι άλλες αρετές του ανθρωπίνου».

Δυστυχώς, πολλοί από τους γονείς που παραπονούνται για τα παιδιά τους, δεν προσέχουν στο σημείο αυτό. 'Αθελά τους διδάσκουν στο παιδί, με τη ζωή τους, αντίθετα πράγματα απ' αυτά που θέλουν.

Δεν πρέπει να ξεχνούμε, ότι τα παιδιά μπορούν να καταλάβουν κάθε φορά που μιλούν με τους γονείς τους, αν αυτοί τους λένουν αλήθεια ή ψέματα. Ο FRANCOIS MORIAC γράφει: «Έχουμε στα σπίτια μας μηχανήματα που καταγράφουν και δεν αφήνουν τίποτε να χαθεί. Αυτό που ασκεί τη μεγαλύτερη επιρροή στη ζωή των παιδιών μας είναι ό,τι συγκρατούν από τη διδασκαλία που τους παρέχουμε με τη ζωή μας».

Όταν οι γονείς δίδουν συμβουλές που είναι σύμφωνες με το παράδειγμα τους, το παιδί τους έχει εμπιστοσύνη απόλυτη κι έτσι δεν υπάρχει φόβος να τρέξει έξω από το σπίτι να βρει κάποιον να του λύσει τα προβλήματά του.

Η μεγάλη παιδαγωγική αξία του παραδείγματος οφείλεται κατά τους ψυχολόγους σε τρεις κυρίως λόγους: στη μίμηση, στην υποβολή και στην εποπτικότητα.

Ο άνθρωπος έχει απ' τη φύση του την ορμή να μιμείται. Ο Αριστοτέλης παρατηρεί «το μιμείσθαι σύμφυτον τοις ανθρώποις εκ παιδών εστί».

Επίσης, η ψυχολογία μας διδάσκει, ότι τα πρόσωπα που εμπνέουν αγάπη και σεβασμό, έχουν κύρος και μόρφωση καθώς και άλλα ψυχικά χαρίσματα ασκούν με το παράδειγμα τους ισχυρότατη υποβολή στο παιδί.

Το παράδειγμα είναι το καταλληλότερο εποπτικό μέσο. Ο Ι. Κολιτσάρας γράφει για το παράδειγμα ότι «αποτελεί την πλέον εναργή εποπτεία και παρόρμησιν προς το καλόν».

2. Αγάπη: Η καλή οικογένεια χρησιμοποιεί και ένα άλλο μέσον στην αγωγή των παιδιών της, την αγάπη.

Το παιδί, λένουν οι παιδαγωγοί, για να αναπτυχθεί ομαλά, έχει ανάγκη από αγάπη. Από αγάπη που είναι καθαρή και κρυστάλλινη, που δεν σκλαθώνει, που δεν μειώνει και δεν υποτιμά.

Ο ιατρός ANDRE BERGE παρουσιάζει την αγάπη και τη στοργή των γονέων προς το παιδί σαν μια από τις βιταμίνες που είναι απαραίτητες για τη ζωή και την ανάπτυξη των παιδιών.

Προσοχή, όμως, αγάπη δε σημαίνει ικανοποίηση όλων των απαιτήσεων του παιδιού. Η αγάπη των γονέων δεν αποκρύπτει τα ελαττώματα του παιδιού, αλλά τα ανακαλύπτει και τα ξεριζώνει όσο επώδυνο κι αν είναι. Ο Μητροπολίτης Φλωρίνης π. Αυγουστίνος στο βιβλίο του «Το εκπαιδευτικό πρόβλημα της Ελλάδος»

γράφει: «Η γη πρέπει να πονέει διά να δώσει καρπόν. Και η ψυχή του παιδιού χρειάζεται να δοκιμάση ωρισμένα παιδαγωγικά μέ-

Γιατί η οικογένεια έχει αυτή τη φοβερή δύναμη πάνω στη διάπλαση του χαρακτήρα του παιδιού;

1. Το παιδί ζει αποκλει-

Του ΓΕΩΡΓ. ΘΩΜ. ΜΗΛΙΤΣΗ, Διδασκάλου

τρα, τα οποία εκ πρώτης όψεως κρίνονται ως σκληρά, αλλά εις το βάθος εγκλείουν ευεργετική και σωτήριο αγάπην. Ο λόγος μας λέγει αποφθεγματικώς: 'Οποιος με αγαπάει, με κάνει να κλαίω».

Τα παιδιά που ανατρέφονται με την αρρωστημένη μορφή της αγάπης γίνονται συνήθως αυθάδη, αγρήσια, αναρχικά, μπορεί να καταλήξουν ακόμα και σ' αυτό το έγκλημα.

Αρνητικός παράγοντας: Είναι δυνατόν η οικογένεια να έχει αρνητική επίδραση πάνω στο παιδί; Ίσως να διερωτηθούμε. Ναι, όταν η οικογένεια δεν στέκεται στο ύψος της. Όταν ο πατέρας και η μητέρα δεν δίνουν καμιά προσοχή στα παιδιά τους. Όταν τα εγκαταλείπουν και δεν φροντίζουν γι' αυτά. Όταν φιλονικούν μπροστά στα παιδιά. Όταν ο πατέρας είναι μέθυσος ή χαρτοπαίζει. Όταν οι γονείς είναι κτητικοί, νομίζουν δηλαδή ότι το παιδί τους ανήκει και ότι μπορούν αυτοί να διαθέσουν τα συναισθήματά του, τις κλίσεις του, τις ικανότητές του.

Η υπερβολική στοργή και οι αγωνιώδεις φροντίδες δημιουργούν επίσης ανάπηρα πλάσματα, εγωιστές, ανίκανους να προσαρμοστούν αργότερα στην κοινωνία.

Εκείνο που κυριολεκτικά σκοτώνει το παιδί είναι το διαζύγιο. Το διαζύγιο κάνει το παιδί να κλειστεί στον εαυτό του, να νιώθει δυστυχισμένο και να αισθάνεται αποκομμένο από την κοινωνία. Ένα σχετικό παράδειγμα μας το επιβεβαιώνει. Σε κάποιο σχολείο είναι ή ώρα της ιχνογραφίας. Η δασκάλα λέγει στα παιδιά να ζωγραφίσουν ό,τι θέλουν. Ένας από τους μαθητές ζωγράφισε ένα αεροπλάνο. Η δασκάλα όταν το είδε λέγει στο παιδί: «Αεροπόρος θα γίνεις Γιαννάκη»; «Όχι κυρία», απαντάει το παιδί, «Τότε θα πας μ' αυτό στο φεγγάρι», τον ξαναρώτησε. «Όχι κυρία, αυτό το αεροπλάνο είναι βομβαρδιστικό, θα ρίξει βόμβες και θα σκοτώσει όλα τα παιδιά που είναι σαν και μένα». Ο Γιαννάκης ήταν παιδί διαζευγμένης οικογένειας.

Πού οφείλεται η δύναμη της οικογένειας

Κανένα τεχνητό κοινωνικό κατασκευάσμα δεν μπορεί ν' αντικαταστήσει την οικογένεια, όπου λαμβάνει χώρα η μυστηριακή ενότητα. Μέσα στην οικογένεια το εγώ συναντάει το Συ για να σχηματίσουν τα δυο μαζί με τα παιδιά, το Εμείς.

στικά στους κόλπους της κατά τη νηπιακή ηλικία, δηλαδή τότε που βάζει τις βάσεις του χαρακτήρα του. Στην ηλικία αυτή είναι σε μέγιστο βαθμό εύπλαστο, υπόκειται στην υποβολή, παρουσιάζει μεγάλη μιμητικότητα, διότι λόγω του παιδικού συγκρητισμού δεν διαχωρίζει τον εαυτό του από το περιβάλλον με το οποίο ταυτίζεται απόλυτα.

2. Η επίδραση της οικογένειας είναι διαρκέστερη, διότι μέσα σ' αυτήν το παιδί περνάει τον περισσότερο του χρόνο, ακόμα και κατά την σχολική περίοδο.

3. Η αγωγή της οικογένειας γίνεται κατά τρόπο φυσικό και αβίαστο, στηρίζεται στην άμεση εποπτεία, στο ζωντανό παράδειγμα και στις γνώσεις που δίδει η ζωή.

4. Συνοδεύεται η αγωγή της από ευχάριστα συναισθήματα, που δίδουν οι φυσικοί και ψυχικοί δεσμοί, η αμοιβαία στοργή και εμπιστοσύνη. Κανένας άλλος δεν μπορεί να φθάσει την οικογένεια στην τρυφερότητα, την αφοσίωση και το πνεύμα της αυτοθυσίας.

Μπορεί να αντικατασταθεί η οικογένεια;

Σε πολλά κράτη έγιναν πειράματα που απέδειξαν ότι κανένα τεχνητό κοινωνικό κατασκευάσμα δεν μπορεί να αντικαταστήσει την οικογένεια.

Η οικογένεια, λοιπόν, είναι το κύτταρο της κοινωνίας, το θερμοκήπιο όπου το παιδί μεγαλώνει και ανατρέφεται σωστά. Όση και αν είναι η πρόδος στον επιστημονικό τομέα δεν θα βρεθεί κάτι που να την αντικαταστήσει. «Θα μείνει πατρική οικία ο καταλληλότερος τόπος της αγωγής της ανθρωπότητας», σημειώνει ο μεγάλος Ελβετός παιδαγωγός Πεσταλότσι.

Οι κοινωνίες που δεν προσέχουν την οικογένεια δημιουργούν μια άρρωστη νεα γενιά. Τα έθνη αυτά είναι προορισμένα να παρακμάσουν.

Βιβλιογραφία:

- CHAZAL JEAN: Η παιδική εγκληματικότητα.
- Καλαντζή Κων.: Θέματα Θεραπευτικής Παιδαγωγικής.
- Καντιώπου Αυγ.: Το εκπαιδευτικό πρόβλημα της Ελλάδος.
- Μαρίνου Γερ.: Προβλήματα αγωγής.
- Χασάπη Ιωάν.: Ψυχολογία προσωπικότητας.

(Συνέχεια από την 1η σελ.)

φει την ράχη του στους γονείς του, στα αδέρφια του, στους φίλους του και να τον φέρνουν στο σημείο να είναι ικανός ακόμη και για τα χειρότερα εγκλήματα, προκειμένου να εξασφαλίσει τον ιδιωτικό του «παράδεισο».

Αλλά και οι επιπτώσεις πάντα είναι οι ίδιες: Κούραση, κατάπτωση, αγωνία, ηθικός ξεπεσμός και αισθήματα ενοχής.

Η φθορά την οποία δημιουργούν τα ναρκωτικά στον ανθρώπινο οργανισμό, δυστυχώς οδηγεί στον οριστικό θάνατο. Πάρα πολλοί τοξικομανείς πεθαίνουν με ανατριχιαστικό τρόπο και δεν διστάζουν να αυξάνουν τις δόσεις τους και η συνεχής αυτή αύξηση δόσεων στο τέλος σκοτώνει τον οργανισμό. Δεν είναι δυνατόν να αντέξει απ' την δηλητηρίαση που δημιουργείται. Και είναι θλιβερό το γεγονός, ότι στην πατρίδα μας τα τελευταία χρόνια σημειώνονται θάνατοι ιδίως από νέους από υπερβολική χρήση ναρκωτικών.

Αλλά και προτού φτάσει ο θάνατος τι γίνεται; Στην εργασία τους δεν είναι ποτέ δυνατόν να επιτύχουν όσοι χρησιμοποιούν ναρκωτικά. Πώς μπορούν, όταν οι σωματικές τους δυνάμεις καταρρέουν και λείπουν, όταν διαρκώς η σκέψη τους και η επιθυμία τους θρίσκονται στο ναρκωτικό;

Με λίγα λόγια, κάθε τοξικομανής είναι χρεωκοπημένος επαγγελματικά και κοινωνικά. Γίνεται απόθρασμα της κοινωνίας. Πληγή που κίνδυνος για τους άλλους και περισσότερο για τους νέους. Για τον τοξικομανή έχει σθήσει από την ψυχή του κάθε ανώτερο και ευγενικό αίσθημα.

Αλλά και αυτοί που είναι κλεισμένοι στα ψυχιατρεία

για αποτοξίνωση, το θέαμά τους είναι πράγματι συγκλονιστικό. Γιατί αντικρύζει κανείς εκεί χιλιάδες νέα παιδιά, νέους ανθρώπους, που κλεισμένοι πίσω από τα σίδηρα δέχονται τις εξυπηρετήσεις της επιστήμης για την απαλλαγή τους από τα ναρκωτικά. Δυστυχώς όμως, η επιστήμη δεν έχει να προσφέρει και πολλά πράγματα. Γιατί αυτή την κατάπτωση που δημιουργούν τα ναρκωτικά είναι τερομερή.

Η χρήση των ναρκωτικών διαστρέφει τον άνθρωπο. Τον μεταβάλλουν σε σωματικό και ψυχικό ράκος. Έχει την παρουσία κτήνους. Δεν παρουσιάζει κανένα απ' τα θαυμάσια χαρακτηριστικά της ανθρώπινης ψυχής.

Και έτσι βλέπουμε σε ποιο κατάντημα οδηγεί η χρήση των ναρκωτικών. Γι' αυτό, μακριά από τα ναρκωτικά, είναι θάνατος και καταστροφή.

Είναι χαρακτηριστικό ότι κάθε χρόνο πέφτουν στα χέρια των τελωνείων μας πολλά κιλά ναρκωτικών, που οι ξένοι τουρίστες προσπαθούν να εισάγουν στην Ελλάδα.

Αυτό είναι τοτέ λος, στο οποίο οδηγούν τα ναρκωτικά. Ο πνευματικός θάνατος του ανθρώπου. Η διαστροφή και η καταστροφή του πνευματικού του κόσμου. Τα τόσα πνευματικά χαρίσματα, με τα οποία είναι προικισμένος ο άνθρωπος, με την χρησιμοποίηση των ναρκωτικών φθείρονται και στο τέλος εξαφανίζονται. Και μεταβάλλεται ο άνθρωπος σε ύπαρηξη πεσμένη πιο κάτω και από το επίπεδο του κτήνους, αφού ξεπέφτει από τη φυσική του κατάσταση και εφυλίζεται, ενώ τα κτήνη δεν παθαίνουν κάτι τέτοιο.

Γι' αυτό, ας μην κρυθόμαστε. Αυτά είναι τα τραγικά και φοβερά αποτελέσματα της χρήσεως των ναρκωτικών και ιδίως οι επιπτώσεις του καπνίσματος.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΟΡΙΑΚΗ ΜΑΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑ «Η ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ

(Συνέχεια από σελίδα 2)
της Αναστασίας Καλαμάτα δρχ. 5.000, Ρωξάνη σύζ. Αθανασίου Τάκα εις μνήμην των γονέων Αλκιβιάδου και Μήδειας Ψάρρα δρχ. 10.000, Θάνου Κων) ντία εις μνήμην του πατρός της Αναστασίου και Πηνελόπης, αδελφή Αθηνά ανεψιό μου 'Αγγελο δρχ. 4.000, Γιαννακού Σοφία σύζυγος Γεωργίου εις μνήμην της κουνιάδας μου Ουρανίας δρχ. 5.000, Γκανούρη Ελένη δρχ. 2.000, Φρίντα Σαρρή 5.000 δρχ., Φώτου Αριστέα δρχ. 3.000, Παπαδοπούλου Ηλέκτρα 3.000, Αντιγόνη Μπάλλα δρχ. 5.000, Παπαδημητρίου Θωμάς του Βασιλείου 2.000, Καζάση 'Ολγα 2.000, Τσαγανός Ευάγγελος 1.000, Μηλιτσπε

Χρήστος δρχ. 5.000, Καρασιώτος Κων)νος του Γεωργ. δρχ. 5.000, Καπέκας Δημήτριος δρχ. 1.000, Ζάχος Σεραφείμ εις μνήμην των γονέων και αδελφού του Κων)νου δρχ. 5.000, Σταύρου Σοφία του Κων)νου εις μνήμην του ανδρός της Κων)νου δρχ. 22.000, Χαρίλαος και Λέωνη Αναγνωστόου εις μνήμην Κων. Θωμ. Σταύρου δρχ. 5.000, ο Ιωάννης Γακίπουλος Ιατρός, προσέφερε δρχ. 5.000 αντί στεφάνου εις την σορό του Αποστόλου Τζίφου, ο Κρασιώτος Δημοσθένης του Ιωάννου εις μνήμην των γονέων του δραχ. 2.000 και τα παιδιά του Θεοδοσίου Παλαιοκαρίτη προσέφεραν στην μνήμη αυτού

Συνδρομές «Νεβρόπολης» μηνών Ιουλίου - Αυγούστου

1) Ζαχαρίας Γεώργιος Βαίου, Θεο)νίκη	Δρχ. 1.000
2) Ψημένος Σωτήρης Δημ., Μεσενικόλα	» 1.000
3) Στεργίου Γεώργιος Αποστ., Λάρισα	» 700
4) Αναγνώστου Δημοσθένης Χρ., Αθήνα	» 1.000
5) Μηλιτσής Δημήτριος Παν., Μεσενικόλα	» 1.000
6) Φιλίππου Ιωάννης Κων., Καρδίτσα	» 500
7) Ψημένου - Γκριζίου Ελευθ. Χρ., Πτολεμαίδα	» 1.000
8) Βλάτσιος 'Αγγελος Γ., Θεσσαλονίκη	» 500
9) Ιωακείμ Απτόστολος Λάμπρ., Λάρισα	» 1.000
10) Κάτσιανος Ηλίας Κων., Μεσενικόλα	» 500
11) Σκαμαγκούλης Βασίλειος Αχιλ., Βόλος	» 1.000
12) Σκαμαγκούλης Σωτήριος Νικ., Βόλος	» 500
13) Τσίγκας Βασίλειος Α., Μεσενικόλα	» 1.000
14) Στυλογιάννης Θωμάς Δημ., Αθήνα	» 1.000
15) Τσιώλης Κων. Σωτηρίου, Τρίκαλα	» 1.000
16) Σταθόπουλος Κων. Γεωργίου, Βόλος	» 1.000
17) Θανάπουλος Χρήστος Νικολάου, Τρίκαλα	» 3.000
18) Ψάρρας Κώστας Λ., Θεσσαλονίκη	» 1.000
19) Ψημμένος Αλκιβιάδης, Καρδίτσα	» 1.000
20) Αϊστρατή Μαριάνθη, Βόλος	» 1.000
21) Φώτου Αριστέα, Βόλος	» 1.000
22) Παπαδοπούλου Ηλέκτρα, Βόλος	» 1.000
23) Ευαγγελόπουλος Γεώργιος, Μεσενικόλα	» 1.000
24) Ζάχος Σεραφείμ Γ., Καρδίτσα	» 1.000
25) Χαλκιά Βάσω Γ., Αθήνα	» 1.000
26) Τσαγανός Ευάγγελος Βασ., Βόλος	» 1.000
27) Τσαγανού Ελένη Δημ., Βόλος	» 1.000
28) Κασινά Ελένη Κων., Βόλος	» 500
29) Αναγνώστου Γεώργιος Βασιλ., Φάρσαλα	» 1.000
30) Κρασιώτης Σωτήριος Στ., Αθήνα	» 1.000
31) Καρασιώτος Γεώργιος Στεφ., Αθήνα	» 1.000
32) Καρασιώτος Βασίλειος Ιωάν., Τρίκαλα	» 1.000
33) Καρασιώτος Ιωάννης Βασιλ., Τρίκαλα	» 1.000
34) Ιωακείμ Σωτήριος Χρ., Μεσενικόλα	» 1.000
35) Λαδιάς Αντώνιος Ιωάν., Καρδίτσα	» 1.000

Ιούλιος

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Στο φύλλο της εφημερίδας, μηνός Ιουνίου, αναφέρεται ότι η εφημερίδα του Ιουλίου θα εκδοθεί με την του Αυγούστου, λόγω των καλοκαιρινών διακοπών. Εγώ, για να μην υπερβεί τα πράγματα, και για μην χάνουμε τη σειρά μας, γράφω χωριστά τα νέα του Ιουλίου και χωριστά τα του Αυγούστου. Ο Ιούλιος λοιπόν, πέρασε άσπαστος, με βροχές, ζέστες, αλλά και κρύες ημέρες, με πτώση θερμοκρασίας. Οι δουλειές στα αμπέλια ήταν το τσάκιμα, το ράντισμα με διάφορα μυκητοκτόνα και εντομοκτόνα φάρμακα, κατά του περονόσπορου, της χολέρας, της ευδεμίδας (σκουλικιού). Τα σταφύλια άρχισαν να γυαλίζουν, και σε λίγες μέρες θα κυκλοφορήσουν στο καλάθι. Τα φρούτα φέτος ήταν λιγοστά και μόνο τα αποστολιώτικα σύκα ήταν αρκετά, ενώ εξέλιπαν τα αχλάδια, τα ροδάκινα, ρόδια και λοιπά, από τα πουλιάχμφοι. Από τα πουλιά έπαψαν να κελαϊδούν τα αηδόνια και τα κοτσύφια, αντικαταστάθηκαν για λίγες ημέρες με τα τζιτζίκια, τα οποία σταμάτησαν μετά τις βροχές που σημειώθηκαν το μήνα αυτό, και μόνο το κλαψιάρικο και μονότονο λάλημα του γκιών ακούγεται τις νύχτες, απ' άκρη σ' άκρη του χωριού.

Το Τρίτο Αντάμωμα των Αγραφιωτών

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου των Αγραφιωτών αποφάσισε φέτος όπως οι κάτοικοι των Αγραφιωτικών χωριών, συνανηθούν για τρίτο ετήσιο αντάμωμα, στο μαγευτικό χώρο της Ι. Μονής Κορώνας. Για την εν λόγω εκλογή αξίζει κάθε έπαινος στην Επιτροπή, αφού η θέση αυτή του Μοναστηριού προσφέρεται από όλες τις απόψεις. Είναι στο κέντρο των χωριών, κοντά στην πόλη της Καρδίτσας, σκιαζέται από πελώρια πλατάνια και άλλα δένδρα, έχει ευρυχωρία κ.λπ. Για την καλύτερη επιτυχία των εκδηλώσεων, κλιμάκιο του Δ. Σ. του Συλλόγου επισκέπτεται τα Αγραφιωτικά χωριά, ενημερώνοντας τα, και ζητώντας κάθε βοήθεια και συμμετοχή σ' αυτό, ως και την προσφορά των παραδοσιακών πιτών για το συμπλήρωμα του συσσιτίου, που θα αποτελείται από φασολάδα που θα προσφέρει δωρεάν ο ίδιος ο Σύλλογος. Το εκδοθέν, από τον Σύλλογο, σχετικό πρόγραμμα περιλαμβάνει. Τη συζήτηση και προώθηση σοβαρών θεμάτων, που αφορούν την περιοχή αυτή, και τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο της Λίμνης Ν. Πλαστήρα για το ξαναζωντανάει των χωριών μας, όπως αξιοποίηση δασικού πλούτου, οδική σύνδεση, τουριστική ανάπτυξη της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, εκμετάλλευση των ιαματικών πηγών, αύξηση του εισοδήμα-

τος και εργασία στους ντόπιους κατοίκους, προστασία και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς, θεσμοθέτηση της Επαρχίας Αγράφων. Ειδικότερα, στο πρόγραμμα της 13ης Αυγούστου, ημέρα Κυριακή, που τυπώθηκε από την Ένωση Αγραφιωτικών Χωριών, αναφέρεται: Θεία Λειτουργία, δοξολογία, χαιρετισμοί εκπροσώπων, γεύμα σε όλους με φασολάδα και πίττες, εμφάνιση χορευτικών συγκροτημάτων και διασκέδαση με παραδοσιακά Αγραφιωτικά τραγούδια. Τα φέιγ - βολάν που τυπώθηκαν και διανεμήθηκαν εκτός του προγράμματος περιλαμβάνουν και ένα σύντομο ιστορικό του Μοναστηριού της Κορώνας.

Το νερό της λίμνης Ν. Πλαστήρα

Αρχομένου του καλοκαιριού, άρχισε και η διαμάχη μεταξύ του Νομού Καρδίτσας και του Νομού Λαρίσης, με επίμαχο θέμα το νερό της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, για την άρδευση του Θεσσαλικού κάμπου. Τα του Νομού Καρδίτσας καμπαχόρια δικαίως διαμαρτύρονται και ζητούν επίμονα από τους αρμόδιους όπως το νερό, λόγω μειώσεώς του σημαντικά στην λίμνη, από την ανομβρία των τελευταίων χρόνων, να μη δοθεί νερό στο Νομό Λαρίσης. Αφού εμείς διψάμε, πώς είναι δυνατόν να ποτίσουμε τους ξένους. Παρ' όλα ταύτα, και οι αρμόδιοι, αντί να φροντίσουν να εμπλουτίσουν την λίμνη με το νερό που χάνεται, χύνοντάς το, όλο το χρόνο, στη θάλασσα, όπως του ποταμού Κεραιώτη και του Κοροπιεσιού, αντί να επιταχύνουν την αποπεράτωση των χρονιζόντων αρδευτικών έργων Αχελώου και Σμοκόδου, αδρανούν και περμούν να σώσουν την κατάσταση με σταγόνες. Κάθε παραμονή εκλογών, θυμούνται και φέρνουν στο προσκήνιο την πρόωξη της κατασκευής των ζωτικών τούτων έργων και από εκεί και πέρα, σιγά, η Πατρίδα κοιμάται...

Γιορτή Κρασιού

Η καθιερωθείσα για τον Αύγουστο, κάθε χρόνου, τέλεση των εορταστικών εκδηλώσεων της Γιορτής Κρασιού στο χωριό μας, και στη μαγευτική θέση Καστανιές, θα γιορτασθεί και φέτος, από 12-15 Αυγούστου ε.έ. την καλύτερη επιτυχία της γιορτής, το Κοινοτικό Συμβούλιο συνήλθε επανειλημμένως, για τον συντονισμό και εκπόνηση του σχετικού προγράμματος, τον καθορισμό και την πρόσληψη των τραγουδιών παραδοσιακών τραγουδιών, και κατάλληλης ορχήστρας, η διεύθυνση του χώρου, η εξεύ-

ρεση του καλύτερου ποιότητας κρασιού, το οποίο θα διατίθεται δωρεάν στους προσερχόμενους επισκέπτες, την μίσθωση τραπέζιων και καρεκλών κ.λπ. Κλήθηκαν επίσης να συμμετάσχουν ή να συμπαρασταθούν οι Σύλλογοι Μεσσηνολιτών Αθηνών, τα μέλη του Συλλόγου Μεσσηνολιτών Καρδίτσας, οι υπηρεσίες Δ)νης Γεωργίας Καρδίτσας, η Ένωση Γεωργικών Συνετισμών Ν. Καρδίτσας, ο Γεωργικός Πίστωτ. Συν)σμός Μεσσηνολο. Ευχόμαστε καλή επιτυχία.

Το αρδευτικό έργο Μοσχάτου - Μεσσηνολο Μορφουδινού

Ύστερα από δύο προηγούμενες άκαρπες δημοπρασίες, επιτεύχθηκε επιτέλους η ανάθεση, στην τρίτη δημοπρασία, η κατασκευή του αρδευτικού έργου Μοσχάτου - Μεσσηνολο - Μορφουδινού, που πραγματοποιήθηκε στις 4.7.1989 με μειωδότη την κοινοπραξία «ΕΓΝΑΤΙΑ - ΑΤΕ - ΥΠΕΡΗΦΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ», η οποία υπεσέθη την άμεση κατασκευή του έργου. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, το παραπάνω αρδευτικό έργο αφορά την άρδευση 3.500 στρεμμάτων πολυτιμής γεωργικής γης των τριών χωριών. Ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 300 εκατομμύρια δραχμές, και η έκπτωση που δόθηκε, από την ανάδοχο Εταιρεία, ανέρχεται σε 41,680). Ας ελπίσουμε πως κάτι θα γίνει, παρ' όλες τις δυσπιστίες μας.

Διάνοξη δασικού δρόμου

Με το ποσό του 1.200.000 δραχμών χρηματοδοτήθηκε η Κοινότητα μας, από την Δ)νη Γεωργίας Καρδίτσας, για την διάνοξη ποιμενικών δρόμων, και την κατασκευή ποτιστρών ζώων. Κατόπιν τούτων, η Κοινότητά μας διάνοιξε τον δασικό δρόμο από την θέση «Λούτσες», μέχρι την θέση «Μαγούλα», ως και τον γύρω στη βάση του υψώματος Μισορράχη - Νεβρόπολης, προς διευκόλυνση κυρίως της μεταφοράς των καυσόξυλων των κατοίκων. Επίσης, αποφασίστηκε η ανακαίνιση της θρύσης «Κρυόρεμα» και η κάλυψη αυτής ποτίστρα των διερχομένων ζώων του χωριού μας.

Η ποδοσφαιρική ομάδα «Αναγέννηση Καρδίτσας» στο χωριό μας

Η Αναγέννηση, ποδοσφαιρική ομάδα της Καρδίτσας, αποτελούμενη από 30 περίπου άτομα, εγκαταστάθηκε επί 15ήμερο στο χωριό μας, καταλύσαντες στα 7

δωμάτια του ξενονα μας, και σε εννοιαζόμενα δωμάτια του Γιάννη Καραμήτρου, όπου, υπό τον ρέκτη και ακούραστο προπονητή τους κ. Κωνσταντινίδη, ασκούνται σωματικά και ψυχολογικά (βασικές προπονήσεις), που τα αποτελέσματα θα φανούν στην συνάντηση με άλλη ομάδα ποδοσφαίρου. Στην εν λόγω ομάδα μετέχει και ο συγχωριανός μας Ηλίας Νικ. Κάτσανος, ο οποίος είναι ένας απ' τους καλύτερους παίκτες της. Σε μια επαφή μου με τον προπονητή κ. Κωνσταντινίδη, πληροφορήθηκα για τα υπέρ και τα κατά του χωριού μας. Ο κ. Κωνσταντινίδης, εγκωμιάσε με τα καλύτερα λόγια το χωριό μας, σε ό,τι αφορά τις φυσικές του καλόνες, ξηρό κλίμα, αρκετό πράσινο, θέα προς τον Θεσσαλικό κάμπο, καθαρός αέρας, κοντά στην πόλη της Καρδίτσας και τόσα άλλα.

Εκείνο που λείπει από το χωριό μας είναι η επάρκεια του πόσιμου νερού (συνέθη κατά την εδώ παραμονή τους, να έχουμε ανεπάρκεια νερού για τρεις ημέρες), περισσότερη καθαριότητα, διαπλάτυνση και επιμήκυνση του ποδοσφαιρικού γηπέδου μας, ως και την αύξηση διωμάτων ύπνου. Διαβεβαίωσε δέ, ότι αν τούτο επιτευχθεί, στο χωριό μας μπορούν να μείνουν επί ένα μήνα τέσσερες ομάδες, από δύο σε κάθε 15ήμερο. Έτσι θα αυξηθεί η κίνηση στο χωριό μας με τα παιδιά, αλλά και με τους δικούς τους, που περιοδικά θα έρχονται να τα βλέπουν και να απολαμβάνουν για λίγο την εξοχή.

Τα έλατα πεθαίνουν όρθια

Θλιβερό όραμα παρατηρήσαμε σε μια εκδρομή που κάναμε προ ολίγων ημερών, γύρω από την Λίμνη Νικ. Πλαστήρα. Με έκπληξη παρατηρήσαμε αρκετόν αριθμό δένδρων ελάτης να έχουν παντελώς ξεραθεί. Έτσι βεβαιωθήκαμε και με τα έλατα μας τα μάτια, ότι τα έλατα των βουνών των Αγράφων ξεραίνονται. Σε σχετική ερώτηση που έκανε ο Σύνδεσμος Αγραφιωτών, προς τα αρμόδια Υπουργεία Γεωργίας και Χωροταξίας και Περιβάλλοντος, έλαβε την εξής απάντηση: «Σχετικά με την επισήμανση που μας κάνατε με σχετικό έγγραφό σας, σας πληροφορούμε ότι, το ζήτημα της ξηράνσεως ελατοδένδρων, όχι μόνον στα Αγραφα, αλλά και σε άλλες περιοχές της χώρας, απασχολεί από μακρού το Υπουργείο Γεωργίας, που έχει αναθέσει σε ερευνητική ομάδα του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών, σε εφαρμογή ταχυσυρτήμου προγράμματος ερεύνης, να μελετήσει το φαι-

νόμενο και υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις αντιμετώπισεώς του. Πιστεύουμε ότι σύντομα θα είμαστε σε θέση να σας ενημερώσουμε σχετικά. Ο Δ)ντής Κ. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ».

Πέραν των ανωτέρω, σημειώνουμε ότι και στην περιοχή μας, εκτός από τους φτελιάδες που ξεράθηκαν, άρχισαν από φέτος να ξηραίνονται και οι καστανιές. Λέτε να χαθεί τελείως το πράσινο;

Νέοι Επιστήμονες

Αργήσαμε κάπως να σημειώσουμε επιστήμονες που έλαβαν τα πτυχία τους τον τελευταίο καιρό, προς γνώση των απανταχού αναγνωστών μας. Σημειώνουμε μερικάς που έχουμε υπόψη μας και περιμένουμε να μας πληροφορήσουν και οι άλλοι που θα τους αναφέρουμε σε άλλο φύλλο της «Νεβρόπολης». Έτσι αρχίζουμε από την οικογένεια του Ευαγγελόπουλου Χρήστου Δ)ντου της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Νομού Τρικάλων, του οποίου τα δύο παιδιά του τελείωσαν με άριστα το Πανεπιστήμιο Αθηνών και η μεν θυγατέρα του Ευαγγελή έλαβε το πτυχίο της γιατρού και υπηρετεί το αγροτικό της στο Περιφ. Ιατρείο Μουζακίου, ο δε γιος του Σόλων πήρε το πτυχίο του φυσικού και υπηρετεί τη στρατιωτική του θητεία.

Άλλος επίσης γιατρός παγκοσμίου φήμης και ακτινολογίας, είναι ο Ιωάννης Αντωνίου Λαδιάς, ο οποίος μετά το Ελληνικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, που έλαβε το πτυχίο, παρακολουθεί τώρα με υποτροφία το Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ της Βοστώνης στην Αμερική, ως ερευνητής με την ειδικότητα του βιολόγου μοριολογίας. Άλλοι επιστήμονες είναι, ο Κων. Αριστ. Φιλίππου, που έλαβε με άριστα το πτυχίο του χημικού - μηχανικού του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Η Τσαγανού Χρυσούλα του Κων)νου, που έλαβε το πτυχίο της Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης,

ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΑΣ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΟΥΝ

1) Τέσσερις φίλοι είχαν ένα καλάθι μήλα. Τα χώρισαν σε τέσσερις ίσιους σωρούς.

Ο Αλέξης πήρε τον πρώτο σωρό συν 2 μήλα από το δεύτερο σωρό. Ο Νίκος πήρε τον τέταρτο σωρό και έδωσε δύο (2) μήλα στον τρίτο. Τέλος ο Γιάννης πήρε το δεύτερο σωρό και ο Θωμάς πήρε τον τρίτο σωρό, αλλά πήρε διπλάσια μήλα από το Γιάννη.

Μήπως μπορείτε να θρείτε πόσα μήλα υπήρχαν συνολικά;

2) Τρεις ένδεκα, τρεις

τα παιδιά του Άγγελου Βλάτσιου, που ο μεν Γεώργιος έλαβε το πτυχίο του χημικού - μηχανικού, ο δε Παναγιώτης το πτυχίο του καθηγητού Βιολογίας.

Όλοι οι ανωτέρω αποτελούν το καύχημα του χωριού μας. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε κάθε πρόοδο και σταδιοδρομία, για το καλό της περιοχής μας, αλλά και της Επικράτειας γενικότερα.

Προσφορές - Εισφορές

1) Για την ανέγερση του κοινοτικού καταστήματος, ο Σταφυλάς Αναστάσιος του Χρήστου πρόσφερε δρχ. 5.000 στη μνήμη του Θωμά Απ. Νούσια. 2) Βελιμέξη Βασίλειος πρόσφερε δρχ. 10.000 στη μνήμη του συζύγου της Αλεξάνδρου. 3) Η Βελιμέξη - Μαμαλάκη Ελένη σύζ. Νικολάου δρχ. 10.000 στη μνήμη του πατέρα της Αλεξάνδρου. 4) Η Ποδημάτα Ισμήνη πρόσφερε δρχ. 5.000 στη μνήμη του πατέρα της Σωτηρίου. 5) Τέλος η Ουρανία Τσιλιώνη - Μακτινιά, στέλνει από την Αμερική στην Κοινότητα Μεσσηνολο, για τις ανάγκες της, 50 δολάρια, στην μνήμη των γονέων της Κων)νου και Θεοδώρας, και των αδελφών της Ευθαλίας και Ευτυχίας Τσιλιώνη, ως και του συζύγου της MOSSE MACTINA και ο Αναγνώστου Χαρ. Ιωάν. 15.000 δρχ. για την ανέγερση του Κοιν. Καταστήματος, στην μνήμη των γονέων του και αδελφών του.

Συγχαρητήρια

Θερμά συγχαρητήρια στον ανεψιό μου Κων)νο Αριστ. Φιλίππου που έλαβε τελευταίως με άριστα το πτυχίο του Χημικού - Μηχανικού του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Επίσης, εύχομαι στην ανεψιά μου Βέρα Σταύρου Καρακακτά, που γέννησε κοριτσάκι στην Αθήνα, να τους ζήσει και να προκόψει.

Η Θεία τους
ΟΛΓΑ ΣΒΑΡΝΑ

Η ληξιαρχική κίνηση του μηνός Ιουλίου θα καταχωρηθεί στην εφημερίδα του μηνός Αυγούστου, μαζί με την ληξιαρχική κίνηση του μηνός αυτού.

Π. Π.

δώδεκα, τρεις δεκαπέντε και ένδεκα και πάλι εννιά και δέκα. Πόσα είναι;

3) Σε ένα δένδρο είναι πέντε πουλιά. Ένας κυνηγός σκότωσε δύο πουλιά. Πόσα πουλιά θα μείνουν στο δένδρο;

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

6861'Ε'61
Καλέν. (3)

εξάρα

(2) Εκατόν εξήντα εννιά

(1) Εκατόν εξήντα εννιά

Χ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ
Μαθηματικός